

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Több mint 100,000 fogoly az üldöző harcokban

Az eddigi zsákmány: 60 ágyu és 200 gépfegyver — A szövetséges csapatok átkeltek a Wislokon — Orosz vereség Stanislaun körül — A németek folytatják előnyomulásukat a belga partvidéken — Angol-francia offenzíva válaszul galiciai diadalunkra

Olaszország és a monarchia

Bécs, május 10. (Magyar Távirati Iroda.) HIVATALOS JELENTÉS. A Wiener Allgemeine Zeitung írja:

Olaszországban a habsburgi monarchia elleni mozgalom most elérte forrponjtját. Nem szabad tagadni a helyzet komolyságát, azonban szilárd bizakodásunk, hogy az olasz kormányának sikerülni fog urrá lenni a helyzeten.

Róma, május 10. (Magyar Távirati Iroda.) A király ma reggel kihallgatáson fogadta Giolitti volt miniszterelnököt. Az audiencia egy óra hosszat tartott. Giolitti a délután folyamán hosszasan tanácskozott Salandra miniszterelnökkel.

Róma, május 10. (Magyar Távirati Iroda.) Az Osservatore Romano, a Vatikán hivatalos lapja megcáfolja azt a hírt, mintha Bülow herceg római német nagykövet és Macchio báró római osztrák-magyar nagykövet az utóbbi napokban audiencián lettek volna a pápánál.

Höfer jelentése

Budapest, május 10. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A Nyugat-Galiciából és a Kárpátokból súlyos veszteségei mellett visszavert orosz 3-ik hadsereg, a kétfelől nyomásnak engedve, főerejével a Sanok és Lisko körüli terepen van összeszorítva. Ezen tömeg ellen a szövetséges hadseregek továbbra is sikeresen előnyomulnak és nyugat felől kiküzdötték a Wislokon való átkelést, dél felől pedig elérték a Dwernik—Baligrod—Bukowsko vonalat.

A nyugat-galiciai arcvonal északi szárnyán tegnap felső-ausztriai, salzburgi és tiroli csapatok Debicától keletre és északkeletre eső több helységet rohammal elfoglaltak.

A Nyugat-Galiciában ejtett foglyok száma 80,000-re emelkedett s ehhez járul még több mint 20,000 fogoly, akik a kárpáti üldözésből származnak. Az orosz 3-ik hadsereg, amely öt hadtestből: a IX., a X., a XII., a XXIV. és a III. kaukázusi hadtestből, valamint több tartalék-hadosztályból volt összeállítva, e szerint csak foglyokban több mint 100,000 embert veszített. Ha ehhez hozzászámítjuk a halottakat és a sebesülteket is, az összes veszteség legalább 150,000-re tehető. A hadianyagból, amelynek mennyisége még most sem tekinthető át, eddig 60 ágyut és 200 gépfegyvert számoltunk össze.

Délkelet-Galiciában a harcok még tartanak. Az Ottyniától északkeletre eső ma-

gaslatokon ellentámadással az ellenségnek egy nagy csoportját visszavetettük.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Állandó előnyomulás

Berlin, május 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Noha az ellenség több ízben, vasuton vagy gyalog, sietve segítségül hozott új erőkkel megkísérelte üldözésünk feltartóztatását, Mackensen tábornok (Generaloberst) hadseregcsoportjának szövetséges csapatai az ellenséget tegnap is állásról állásra visszavetették és több mint 12,000 hadifoglyot ejtettek és sok hadianyagot zsákmányoltak. Ezzel a május 2-ika óta csupán ezen hadseregcsoport részéről ejtett hadifoglyok száma több mint 80,000-re emelkedett.

Előcsapataink megközelítették a Stebnica-szakaszt és elérték Brzezankát, valamint az alsó Wislokokot. Az üldözés tovább halad.

Keleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

A helyzet a Nidánál

Budapest, május 10. (P. L.) A Mackensen-csoport legszélső északi szárnya tegnap már a Visztula melletti Szcucin-on túl terjedt. Ez a helység husz kilométernyire van az oroszok Nida menti állásai mögött. Ilyen körülmények között az oroszokra nézve a Nida-szakasz tarthatatlan és annak az ellenség által való kiürítése közvetlen küszöbön állónak tekinthető. Az orosz hadvezetőség

annál gyorsabban fogja erre elhatározni magát, mert Dimitriew tábornok megvert osztagai Szcucinnál a Visztula északi partjára menekültek át és ez a körülmény egymagában is elegendő arra, hogy a Nida-fronton álló orosz csapatokra demoralizáló hatást gyakoroljon.

A román félhivatalos a győzelem hatásáról

Bukarest, május 10. A román kormány félhivatalos organuma, a Viitorul a harctéri helyzetről vezető helyen a következőket írja:

„Mialatt az orosz hadsereg egy részét Kelet-Galiciában tömörítették össze, hogy ebből az irányból (Stanislaun át) kísérelje meg a betörést Magyarországra, azalatt az osztrák-magyar-német vezérkar meglepő csapást mért a nyugat-galiciai orosz hadseregére, amelyet visszavonulásra kényszerített. — A táviratok számos győzelmi trofeumról beszélnek, sokkal fontosabb azonban ezeknél tudni azt, hogy milyen befolyással lesz a helyzetre az osztrák-magyar-német csapatok előnyomulása Nyugat-Galiciában. Nem-e fognak ezek a győzelmes csapatok, amelyek nyilván déllengyelországi osztrák-magyar hadsereggel is egyesülni fognak, nyomást gyakorolni keleti irányban a kelet-galiciai orosz csapatokra, avagy északnyugat felé, hogy a Közép-Lengyelországban operáló német hadsereg támadó erejét fokozzák.

Az első esetben az oroszok kénytelenek lesznek a keleti Beszkidekben levő erőket újra csoportosítani, a második esetben meg fog történni az osztrák-magyar és német csapatoknak előnyomulása Radom és Ivan-gorod felé. Minden körülmények között azonban az oroszok érzékenyen meg fogják érezni a redjuk mért nyugat-galiciai csapás következményeit.

A belga-francia harctér

Berlin, május 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A tengerparton a diinákban előbbre haladtunk Nieuport felé. Több ellenséges lövészárkot elfoglaltunk és gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenségnek egy ellentámadása tegnap éjjel Lombartzydébe jutott, de azután az ellenséget teljesen visszavertük.

Flandriában is tért nyertünk. Verlorenhoeknél 162 angolt elfogtunk.

Lillelől délnyugatra megkezdődött a nagy francia-angol támadás, amelyet feleletül gallial sikerünkre már vártunk. A támadás Fleubaytól keletre, Richebourgtól keletre, Vernelles in Ableintől keletre, Carecynál, Nieuwillenél és az Arras melletti St. Laurentnál elfoglalt állásaink ellen irányult. Az ellenség: franciák, valamint fehér és színes angolok legalább négy új hadtestet vetettek harcba az azon a vonalon már hosszabb idő óta alkalmazott erőknél felül, mindamellett ismételt támadásukat csaknem mindenütt az ellenség igen nagy veszteségei mellett visszavertük. Különösen áll ez az angolok támadási kísérleteire. Mintegy 500 hadifogoly került kezünkre. Csak Carency és Nieuville környékén sikerült az ellenségnek lábát legelől levő vonalainkban megvetni. Az ellentámadás folyamatosan van.

Steinbructól északra a Fecht-völgyben az ellenséget, amely sűrű ködben közvetlenül állásaink előtt befészkelte magát, onnan támadással kiverjük és árkait összeromboltuk.

Légihajóink egyike ma reggel a Themse torkolatánál levő Southend erődített helyre néhány bombát dobott.

Az Unio és a „Lusitania“

London, május 10. (Magyar Távirati Iroda.) Az Északamerikai Egyesült Államok külügyi hivatala jelentést kért a német kormánytól a „Lusitania“-nak torpedóval történt elsüllyesztése dolgában. Az Unio külügyi hivatala azt kérte, hogy a jelentést a buvárhajó parancsnokának jelentése alapján készítsék el. Carison külügyi államtitkár megszakitotta szabadságát.

Drezda, május 10. (Magyar Távirati Iroda.) A Lusitania elsüllyedése alkalmával Vanderbilt Alfrédet megmentették.

A Dardanellak ostroma

A támadó sereg folytonos kudarca

Konstantinápoly, május 10. A főhadiszállás közli:

Az ellenséges flotta tegnap nem kísérelt meg további támadást a tengerszorosok ellen.

Az ellenség, amely Seddil Bahrnál egy kis partsávot tart megszállva, tegnap is nagy erőitességekkel megkísérelte megújítani eddigi sikertelen támadásait. A csata éjjelig tartott s az ellenséget ismét visszavertük partraszállási vonalába. E közben az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

A többi hadszíntéren nem történt jelentős esemény.

ORVOSOK

bizonyítják, hogy a ruha tetvek terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. — Ezért bír nagy fontossággal a

Lyptol

használata, amely a tetvek ellen a legmegbízhatóbb készítmény. Zsirmentes, a ruhát nem piszkítja.

Ára 1 korona.

—o—

Főraktár

DR. SZELENYI ÁRPÁD
gyógyszerésznél DEBRECZEN, Plac-utca 30. KOSSUTH-PATIKA.

Összeesküvés török államférfiak és a török flotta ellen

Konstantinápoly, május 10. — (Magyar Távirati Iroda.) A rendőrség messzeágazó összeesküvést fedezett föl, melyet az entente-hatalmak készítettek elő a legfőbb török államférfiak s a török haderő ellen. A terv az volt, hogy Enver pasa török hadügyminiszter és más török államférfiak ellen bombamerényletet követnek el és levegőbe röptetik a Javus Sellim (volt Goeben) török hadihajót, hogy az angolok és a franciák bevonulhassanak Konstantinápolyba.

Mint a rendőrség megállapította, az összeesküvés részesei voltak: Sabbah Eddin herceg, aki már évekkal ezelőtt elmenekült Törökországból a hazaárulás miatt reá váró büntetés elől, továbbá: Seriff török tábornok, Panas volt konstantinápolyi görög követ, az örmény bizottság több tagja, egy angol admirális, számos görög kereskedő és több török katonatiszt. Az összeesküvést Venizelos volt görög miniszterelnök irányította Athénből. — Az összeesküvés egyik mozgatója Kitchener lord angol hadügyminiszter volt, aki 20,000 font díjat tűzött ki Enver pasa török hadügyminiszter megöletésére.

A merénylettervet az összeesküvő szövetségnek egyik tagja leplezte le, akit a szövetség a konstantinápolyi rendőrfőnöki állásra szemelt ki.

Pasics lemondott

Bukarest, május 10. (Magyar Távirati Iroda.) Ide érkezett hírek szerint Pacics szerb miniszterelnök benyújtotta lemondását.

A debreczeni 39-esek dicsősége

Wolff ezredes átirata a polgármesterhez — Láng Lajos báró gratulációja

Hegyközszentimrei Wolff János ezredes átiratban értesítette Márk Endre polgármestert arról, hogy a király különös megelégedésével tüntette ki a debreczeni 39. gyalogezredet vitézségéért és példaadóan kiváló magatartásáért. Wolff ezredes József főhercegnek a királyi elismerésről értesítő sürgönye után, amelyet már közöltünk, ezeket írja lelevelében:

„Ez az elismerés a Méltóságod vezetése alatt álló város háziezredének, jórészt a város fiaiból álló ezred harci erényeit dicséri, de egyszersmind a nemes város közönségének minden áldozatra hajlandó hazafias közszellemét is, melyben az ezred katonái nevelkedtek, amelyből tehát az ő vitézségük eredetét vette. Közölje Méltóságod a város közönségével hogy a táborban küzdő hozzátartozóik mindenben méltók elődeikhez s a magyar névhez amelynek mint elődeik, ők is kimagasló dicsőséget és becsületet szereztek.

Márk Endre polgármester meleg hangú levelében köszönte meg Wolff ezredesnek az értesítést és közölte ebben, hogy Debrecen tanácsa a József főherceg táviratát jegyzőkönyvébe foglalja.

Ma este Láng Lajos bárótól, Debrecen város III. kerületének képviselőjétől, a következő üdvözlő távirat érkezett Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez a háziezredünket ért legfelsőbb elismerés alkalmából:

A legvitézebb 39. ezred igazi magyar hősiességének, a parancsnokló tábornokok, József és Frigyes főhercegek és különösen a király öfelsége által kifejezett elismerése és az egyenesen kitünő csapatnak nevezett debreceni fiuknak a legfőbb hadur által kifejezett hálás köszönete által kitüntetett háziezredünknél hazafias szívem egész bensőséggel gratulálok.

Báró Láng Lajos.

Glatz Antal tragédiája

A volt bihari főispán öngyilkos lett

A világháború rettenetes fegyvereinek dörgéséből ma délelőtt egy revolverlövés tompa dörrenése hangzott ki, amelynek nyomában a debreceni társadalom széles rétegében fakadt fel a részvét érzése. Egy közbecsülésben állott ur nyomta halántékához a revolver hideg csövét, amelynek ólomgolyója kioltotta az életét. A megdöbbenés kétkedésével fogadta eleinte mindenki Glatz Antal nyugalmazott főispánnak, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság debreceni főügynöksége vezértitkárának tragédiája hírét, de a gyász bevonta a szomorú házat és aztán a kétkedés magára hagyta a részvét könnyeit.

A debreceni társadalomnak, de általában a közéleti tevékenységnek egy ismert és kiváló alakját némitotta el ez a véres tragédia Glatz Antal személyében. Még nem régen tevékeny szerepet vitt a politikai életben. 1906-ban Biharvármegye és Nagyvárad város népszerű főispánja volt, amely méltóságát 1910-ben a koalíció bukása után hagyta el és 1913-ban jött Debrecenbe, ahol az Első Magyar Általános Biztosító Társaság vezértitkára lett. Rokonszenves egyénisége folytán kedvelt és tisztelt alakja lett a debreceni társadalomnak, amely aggódással vette körül őt, amikor nem régen súlyos betegség támadta meg a szervezetét. — Az orvosok veserákot konstátáltak a betegen. Az orvosi tudomány mindent elkövetett, hogy Glatz Antalt meggyógyítsa, de hiábavaló volt minden gyógykezelés. A betegség nem javult és egyre kegyetlenebbül gyötörte a beteget és az irtózatossá vált fájdalommal a halálba kergették. Nem bírta már tovább a szenvedést és ma délelőtt kilenc óra után egy revolverlövessel véget vetett életének.

Mindent szépen elkészített a halálra. — Megirta a saját gyászjelentését, rendben hagyta hivatali ügyeit, sürgönyben tudatta ma délelőtt a Társaság budapesti központjával tragikus elhatározását. Az utolsó pillanatokban még egy rövid, de kétségbeejtő érte-

URANIA

Debrecenben legmagyabb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - FÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

HENNY PORTEN

AZ ÉSZAK RÓZSÁJA

Dráma 3 felvonásban.
Főszereplő: HENNY PORTEN.

A PALUSI NAGYBÁCSI

Vígjáték 3 felvonásban.
A szerelmes nagynéni. Humoros.
Bikaviadal Szovillában. Term. felv.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyárak.
Folytatlagos bemutató.

sítést küldött föl a hivatalba tisztviselőbarátainak:

— *Jöjjetek vigasztalni szegény feleségemet.*

Mikor a jó barátai e rosszat sejtető értesítés után azonnal a betegnek Piac-utca 68. számú lakására siettek, *Glatz Antalt már holtan találták.* Bónizs Zsófia, aki először vette észre az öngyilkosságot, sirva mondta az érkezőknek:

— *A méltóságos ur meghalt...*

Glatz Antal véres halántékkal feküdt a dolgozószobája padlóján. Mellette hevert egy öllövetű 9 milliméteres revolver.

A rendőrség részéről *Pető Pál* rendőrfogalmazó és *Varga Emil* dr. kerületi tiszti orvos jelentek meg a helyszínen. Az iróasztalon egy levelet találtak, amelyet a *családjának* írt. Ez a levél következően hangzik:

Drága Szeretteim!

Kérlek mindnyájatokat, bocsássátok meg tettemet, de nem bírtam tovább viselni szenvedéseimet.

Ezen soraimat mutassátok meg a rendőrségnek, lássák, hogy teljesen saját akaratomból tettem s így ne boncoljanak fel és hagyjanak meg családom rendelkezése alatt.

Isten veletek! Legyen az Ur áldása mindenkor és mindenben veletek.

Glatz Antal.

Az orvosi vizsgálat konstataulta, hogy a revolvergolyó *agyrongosodást okozott*, melynek folytán *nyomban bekövetkezett a halál.* Glatz Antal 60 éves volt.

A mélyen sujtott család, amelyet a részvét özőnével halmoztak el, május 12-én délután 3 órára tűzte ki Glatz Antal temetését. A halottat a Piac-utca 68. számú gyásházánál ravatalozták föl.

— **A képviselőház ülése.** A képviselőház mai ülésén elfogadta a kivételes intézkedésekről szóló törvényjavaslatot s megkezdte a hazaárulókról szóló javaslat tárgyalását.

Szász Károly elnök az ülést megnyitván, bejelentette, hogy **Burdia Szilárd**, a karánsebesi kerület képviselője egészségi állapota miatt lemondott mandátumáról. Az elnököt felhatalmazták az új választás megejtésére vonatkozó intézkedések megtételére.

Következett a napirend: a *kivételes intézkedésekről* szóló törvényjavaslat tárgyalása. A javaslatot **Illés József** előadó ajánlotta elfogadásra. **Giesswein Sándor** a közlélménybiztosítására vonatkozólag intézett kérdést a kormányhoz. **Tisza István** gróf miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány állandóan foglalkozik a közlélménybiztosítás kérdésével; rendelettel megtiltotta a jövő évi termés előzetes eladását s a további teendőkre nézve egy pártkülönbség nélkül összeállítandó bizottság fog javaslatokat tenni. — A javaslatot ezután egy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Ezután a *hadiszállítók körül elkövetett visszaélésekről* szóló törvényjavaslat tárgyalása következett, melyet **Niamesny Mihály** előadó ajánlott elfogadásra.

Balogh Jenő igazságügyminiszter hosszabb beszédben fejtegette a törvény szükségességét. Az itthon maradt milliók lelkiismeretesen teljesítik kötelességüket, de azok a kevesek, akik a családokat elkövették, meg kell hogy bünhődjenek. A hatóságoknak mód adatik a gyors intézkedésre, hogy a családokat lefűljék, a kuriának pedig jogot ad, hogy saját bíráját küldhesse ki. A visszaható erő igaz, hogy példátlan, de szükség van rá. Az ocsmány kivételeknek egy kicsiny csoportja tette szükségessé a javaslatot.

Sághy Gyula és **Springer Ferenc** a visszaható erőről szóló rendelkezés ellen beszélnek. **Simonyi-Semadam Sándor**, **Gedeon Aladár**, **Sztranyovszky Sándor** és **Esterházy Móric** gróf elfogadják a javaslatot.

A vita folytatását ezután holnapra halasztották s az ülés délután 3 órakor véget ért.

HIREK

— **Szilágyi Imre ünneplése.** A debreceni Jogász- és Tisztviselő Kör tegnap este ünnepi banketet rendezett **Szilágyi Imrének**, a kör elnökének tiszteletére abból az alkalomból, hogy az ügyvédi kamara elnökéül választotta meg. A lakomán **Tóth Aurél** dr. kir. ítélőtáblai bír. köszöntötte fel **Szilágyi Imrét**, ékes beszédben méltatva azt az értékes munkásságot, melyet **Szilágyi Imre** a közélet terén és közelebről a Jogász- és Tisztviselői Kör érdekében kifejtett. Az éljenzéssel fogadott beszéd után **Szilágyi Imre** meghatottan mondott köszönetet az ünneplésért. Tósztokat mondtak még: **Deák Ferenc** kir. ítélőtáblai bír., **Rásó István** vármegyei főjegyző és mások.

— **A termésvizonyok Hajdumegyében.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta rendes havi ülését **Domahidy Elemér** főispán elnöklése alatt. — Az ülésen **Surgoth Jenő** gazdasági felügyelő beszámolt Hajdúvármegye áprilisi vetés-állapotáról. Áprilisban jelentékeny terület szabadult fel a talajvíz alól és így a legnagyobb erővel végezhetőek voltak a tavaszi munkálatok, amelyek a vármegye területén a legtöbb helyen a befejezéshez közelednek, kivéve különösen a hajduszovátai járás egyes községeit (**Püspökladány**, **Kaba**), ahol a szántóföldek egy része még mindig víz alatt van és tartani lehet attól, hogy e területek egyes részei nem is lesznek már bevethetőek. Az őszi vetések általában igen szépen bokrosodnak és kitünően állnak.

— **Egy magyar aviatikus katasztrófája.** Bécsből táviratozzák: **Wittmann Viktor** mérnök, aviatikus, a magyar repülőgépgyár igazgatója, aki tavaly a bécsi repülőversenyen megnyerte a százezer koronás magassági díjat, tegnap **Aspernnél lezuhant és szörnyen meghalt.** **Wittmann** huszonhat éves volt. Végzetes repülésére egy főhadnagyot is magával vitt, a főhadnagy azonban sértetlen maradt.

— **Az utcaburkolatok javítása.** **Márk Endre** polgármester a városi tanács mai ülésén szóvá tette a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén az utcaburkolatok botrányos állapota miatt elhangzott panaszokat és felhívta **Aczél Géza** városi főmérnököt, hogy a burkolatok rendbehozatala iránt intézkedjék. A főmérnök elmondta, hogy a rendelkezésre álló fedanyag csak a belső utak, elsősorban a **Péterfia**-, **Miklós-utca** és a **Simonyi-ut** rendbehozására elegendő. Szükség volna 300 vaggon kockaburkolatra, amit nem tud a bánya szállítani a háborús állapot miatt. Az aszfaltburkolatok javításához van anyag és ehhez már holnap hozzáfognak.

— **A tüzoltó-laktanyában levő lisztalványosztó hely áthelyezése.** A tüzoltóság szükségére van arra a helyiségre a laktanyában, amelyben most az egyik lisztalványosztó hivatal működik, ennél fogva ezt a hivatalt áthelyezik a népkonyha helyiségébe a **Péterfia-utca**ra.

— **Hajdumegye adózása.** **Ember Antal** h. pénzügyigazgató jelentése szerint április havában befolyt a megyében egyenes adóban 49,723 korona 74 fillér, hadmentességi díjban 103 korona, bélyegjövődékben 113,816 korona 20 fillér, jogilletékben 26,043 korona 09 fillér, díjjövődékben 2404 korona 17 fillér, dohányjövődékben 39,339 korona 34 fillér, háttárvámjövődékben 15,209 korona 55 fillér. A pénzügyigazgatóság május 5-ig Hajdumegye területén 11,971 család részére napi 15,969 korona 95 fillér hadiségelet utalványozott ki. A közigazgatási bizottság a jelentést tudomásul vette.

— **Véres szerelmi dráma.** **Németi Gyula** gázgyári művezetőt és **Bör Erzsébet** telefonkezelőnőt régóta szerelmi viszony kötötte egymáshoz. A művezető családos ember volt, ami miatt nem lehettek egymásé. Tehát elhatározták, hogy a halálban keresnek egyesülést. Vasárnap este **Németi Gyula** azzal ment el otthonról, hogy egy óra múlva visszajön és majd a moziba mennek. De nem tért vissza. Egy gázgyári munkás látta, hogy 7 órakor felült a sámsoni vonatra. Ma egész nap hiába várták a hivatalban, nem jelentkezett sem a művezető, sem a telefonkezelő. A gázgyári munkás pedig elmondta, hogy látta a művezetőt és a telefonkezelőnőt elutazni. Táviratoztak a sámsoni csendőrségnek, amely már holtan találta a szerelmeseket **Németi Gyula** sámsoni szállójának villájában. — Hátrahagyott levelükben azt írják, hogy közös elhatározással váltak meg az élettől.

— **Uj hullaház a Hatvan-utcai temetőben.** A miniszteri biztosi hivatal még az év elején felhívta a városi tanácsot, hogy a Hatvan-utcai temetőben építsen egy új, 18 rekeszes hullaházat, mert a meglévő nem felel meg a követelményeknek, pedig éppen a mostani háborús és járványos fenyegető időben kell a legnagyobb gondot fordítani arra, hogy a közegészség minden követelménye kielégítést nyerjen. A tanács nem volt hajlandó a felhívásnak eleget tenni, mire a belügyminisztertől kapott újabb felhívást. Erre a tanács azzal a felterjesztéssel felelt, hogy nincs fedezete a hullaház költségére. Később azonban mégis belátta az új hullaház megépítésének a közegészségügyre való fontos jelentőségét és ma már a városi mérnöki hivatal a tanácsulésen bemutatta a költségvetést és a terveket. Tizenkét rekeszes hullaház tervezetét készítették el, amely 2800 koronába kerül. A tanács elfogadta a tervet és a költségvetést.

— **A tojáskivitel exportjának eltiltása.** A múlt héten foglalkozott a városi tanács a városban beállott tojáshiány kérdésével és arra a meggyőződésre jutott, hogy ezen a bajon csak a tojáskivitel megtiltásával lehet segíteni. A városi tanács mai ülésén **Tóth Emil** dr. tanácsnok bemutatta ebben az ügyben a kormányhoz intézendő felterjesztést, amelyben arra kér felhatalmazást a városi tanács, hogy megtilthassa a tojáskivitel Debrecenből.

— **A honvédkaszárnya vize.** A Péterfia-utcai honvéd-laktanya ivóvizét egészségi szempontból gyanusnak találták, mire a város vegyileg megvizsgáltatta azt. A vizsgálat megállapította, hogy a víz teljesen jó és az egészségre ártalmas anyagokat nem tartalmaz.

— **Hősök temetése.** A **Ferenc Szalvátor** főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: **Kozár János** fülöpszállási (Pest m.) illetőségű közlegény, temetése május 11-én délután fél 5 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; **Csetenovics Sterko** viliceloi (Pozsega m.) illetőségű közlegény, temetése május 12-én délelőtt 9 órakor ugyanonnan. — A **bábaképezdei kórházban** meghalt: **Henzel Keresztély** pusztaszentmihályi (Vas m.) illetőségű 18. honv. gy. e. közlegény, temetése május 12-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.



Korona-
Passage

Telefon
3-22.

Ma utoljára!

URLOVÁS.

Dráma 3 felvonásban, színes felvétel.

ÖRMESTER KISASSZONY.

Vígjáték 2 felvonásban.

MADEIRA.

Színes természeti felvétel.

Előadások kezdete este 7 órakor.
Rendes helyárak.
Folytatódóan bemenet.

A második magyar hadi kölcsön.

A hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön bocsáttassék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter az első hadikölcsön címleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 5 és fél %-os járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ezuttal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez legutóbb a Német birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás f. évi május 12-től 26-ig bezárólag fog megtartatni.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

a) ha az aláírásakor az egész aláírt összeg befizetett, 97 K 50 f.-ben;

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módot választják igénybe, 98 K-ban állapított meg.

Az 5 és fél %-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

a) ha az aláírásakor az egész aláírt összeg befizetett, 90 K 80 f.-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési módot választják igénybe, 91 K 20 f.-ben állapított meg.

A 6%-os kölcsömmel a legkisebb jegyezhető összeg 50 K, azaz 5 és fél %-os kölcsömmel 100 K.

A második hadikölcsön 6%-os típusú kötvényei 1915 május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejárató utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 1915 november 1-én esedékes. A folyó évi május hó 1-től az aláírás napjáig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megtérítenie.

Az 5 és fél %-os típusú kötvények pedig 1915 június 1-től kezdődőleg és minden év június 1-én és december 1-én lejárató utólagos részletekben kamatoznak. A kamatfizetés folyó évi június 1-ével kezdődik, tehát az első szelvény folyó évi december 1-én esedékes.

Mindkét típusú kötvényre az aláírt összegek az aláírási helynél fizetendők be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyókamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az egész aláírt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részletekben történő befizetés kedvezménye igénybe vehető, az aláírás alkalmával azonban az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő és pedig a kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál, a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898. XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezettel készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy készpénzben, vagy olyan értékpapirokban, amelyek az aláírási hely elfogadhatónak tart. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a jegyzett összeg 25%-a	legkésőbb 1915. június 8-ig,
" " " 25%-a	" " " 1915. június 18-ig,
" " " 25%-a	" " " 1915. június 28-ig,
" " " 25%-a	" " " 1915. július 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-írlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényeket kap, amelyek a fél kívánatára 1915. június 14-től kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről kiállított ideiglenes elismervényekre fognak kicseréltetni. A végleges kötvények kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejekorán hirdetés útján fog a felhívás közzététetni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadottak.

Az 5 és fél %-os kölcsönnél zárolásnak helye nincsen, a második hadikölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei azonban — ép úgy, mint az első hadikölcsön kötvényei — zároltan is jegyezhetők lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja és a zárolást öt és fél éven át fel nem oldja, azt a jogot nyeri, hogy az 5 és fél évi időszak utolsó évtizedében, legkésőbb 1920 november 1-én a kötvényen alapuló követelését e naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilyen felmondott kötvényeket legkésőbb 1821 november 1-én névértékben visszafizetni. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 K-át meghaladó összegű jegyzéseknél van helye.

A m. kir. pénzügyminiszterium fentartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett egy 6%-os, mint az 5 és fél %-os kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás a 6%-kal kamatozó kötvényekre nézve 1921 május 1-jét megelőző időre, az 5 és fél %-kal kamatozó kötvényekre nézve pedig 1925 június 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratórium alá nem eső betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul igénybevehetők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként moratórium alá eső betétek azonban a kibocsátásra kerülő járadékkölcsön-kötvényekre történő befizetések céljára a két kölcsönre együttesen a jegyzés idejében fennálló összegük 25%-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett összeg 25%-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébként moratórium alá eső betétiüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelyél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig egy a szabad, mint a zárolt darabokra, a Osztrák-magyar bank és a m. kir. hadikölcsön-pénztár e járadékkötvényeknek kézi zálogul leköltése mellett, a névérték 75%-áig a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak kölcsönt. Ez a kedvezmény legalább 1916. évi július 8-ig marad érvényben. A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújt náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében szintén részesülnek és pedig legalább 1916. évi július 8-ig. A fenti befizetési határidők alatt folyósított kölcsönök után a fél kívánására a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett 1916. évi július 8-ig évi 5%-os állandó kamatláb biztosítottatik.

Az aláírók kívánására e járadékkölcsönök kötvényeit a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-magyar bank budapesti főintézete, valamint a magyar szent korona országai, továbbá Bosznia és Hercegovina területén levő fiókjai 1916. június 30-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

A második hadikölcsön előnyös feltételei, a pénzpiac kedvező helyzete és annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében minél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy a kölcsön jegyzésének eredményében az ország közgazdasági ereje ép oly imponánsan fog megnyilvánulni, mint az első hadikölcsön alkalmával.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett

Gőzkávépörkölt és Fűszermalom

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltést, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését. Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben minden nap friss pörkölt és frissen darált kávé kapható!

Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Butorozott

modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatával kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Butorozott szoba

Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmes berendezve, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Pülszintes

modern urilakások azonnalra kiadók. Arany János-utca 20.

Kisasszonyt.

Égyes gyors- és gép-rónői keresek. Cím a kiadóban.

Lakbérleti szabályzat

Kiadó cédulák bármilyen leírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Románo

cimtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Szénvignetta

ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucsdulák

bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Használt

Jókarban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háború tart. „Katona-Ölthon.”

Fertőtlenítéshez

Carbolsav, Carbolmész, Carbolineum

minden mennyiségben

fém tisztító folyadékokban

literenként kapható

WEISZ

fes. ékdzletében Hatvan-utca 11.

Tisztesnő

házaspár, házmesternek keresetük Széchenyi-utca 44.

Falusz Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Mérték után készítek tiszturaknak és egyes önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáruv tartok műhelyben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Vizvezeték

berendezéseket, csatornázást, szakszerű kivitelben, felelősség mellett, a legerősebb árban vállal Máthé János vizvezeték vállalat Darabos-u. 54. Telefon: 321.

Az új hadikölcsönre

előjegyzéseket

már most elfogad a

Debreczeni Réz zálog Kölcsönintézet Részvénytársaság

Bankosztálya

Simonffy-u. 13.

Telefon: 298.

Legmagasabb jutalék.

Legmagasabb kölcsön a kötvényekre.

Legelőssőbb kamat felszámítása a kölcsön után.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelegye
Vászon és kész fehérnemű
Női divat-, szövet- és
Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak!

Előzékeny kiszolgálás!